

有夏商,周西东,东汉魏,西晋承……

古稀老人编出洛阳史“三字经”

核心提示

“有夏商,周西东,东汉魏,西晋承。北魏魏,隋唐唐,梁唐晋,文事盛。”近日,75岁的市民韩忠厚完成了《洛阳十三朝史事三字经》的编写,用朗朗上口的“三字经”解读洛阳历史。



韩忠厚老人在检查书稿

1 “三字经”涵盖千年洛阳史

昨日,记者来到韩忠厚家中,只见书桌上摆满了书稿,线装书内页纸上是一道道有力的手书正楷字。

“我不会用电脑,这本书都是一笔一画写下来的。”韩忠厚老人介绍,全书分十九篇,撰写了建都和迁都洛阳的十三个朝代的历史故事,还有洛阳的文化、科技、遗址、名胜等。其中,每篇“三字经”正文120字,共2000多字,再加上文后对重点词语的注释及历代帝王编年史,全书共约5万字。

翻开图书,老人选取书中的商朝篇

读。该篇提纲挈领地叙述了各朝代在洛时的发展过程、政治特征、人文典故等概况。短短120字,既有盘庚迁殷、武王伐纣等史实,也有比干剖心、妲己祸国、祸起萧墙等典故,还涉及商朝的青铜器、玉器等手工制作技艺。

“我退休前主要研究洛阳地方史,特别是关于洛阳古都史的研究。”韩忠厚老人说,他1962年毕业于河南大学历史系,后在从事历史教学、科研工作,曾担任市历史学会副会长、历史文物考古研究所副所长、《河洛春秋》主编等职务。

2 改写10多遍,为了让读者看得懂

“编写‘三字经’,是希望能让普通人看得懂,记住咱洛阳的历史。”韩忠厚说,多年来自己参与编写了不少有关洛阳历史文化的图书、论文。但图册造价高,论文太专业,很难让历史知识“飞入寻常百姓家”。

退休后闲下来,韩忠厚一直在思索怎样用通俗易懂的方式让大家熟悉洛阳历史。思来想去,小时候学习《三字经》的经历让他茅塞顿开:如果能用“三字经”的文体把历史故事写下来,不仅短小全面,也

易于诵记。“只要有时间我就琢磨,有时候半夜想起来,就赶紧起床找纸记下来。”尽管酝酿已久,但直到今年4月,老人才开始着手编写。

凭借深厚的积累,经过两个多月编写,韩忠厚在5月底完成了《洛阳十三朝史事三字经》的初稿。为了确保内容准确全面,书中第一篇概论,他前前后后改写了10多遍。在编写过程中,老人还不时挑出章节,让11岁的小孙子看看是否能读懂。

3 宣传洛阳,要对自家文化心里有数

“如今,咱们洛阳正在进行国际文化旅游名城建设,老百姓只有对自己家文化心里有数,才能去宣传和传播。”韩忠厚老人说,不少年轻人通过动画、歌曲等形式进行传播,取得不错的效果。

虽然已年逾古稀,韩忠厚老人精神矍铄,他说话来声音洪亮。老人说,他一家四世同堂,平时除了做点研究,爱好并不多。在他看来,自己的好身体得益于年轻时坚持锻炼,退休后不吸烟、不喝酒,保持正常饮食和作息。

这几天,老人把书稿又重新誊写了一遍,完善了内容。他表示,这次编写其

实也是一次尝试,虽然已经成稿,但还有许多值得推敲的地方,希望和大家共同探讨。如果图书能够出版,不仅能方便孩子了解洛阳历史,也方便制成标语,张贴在公共场合诵读和传播。

本报见习记者 武怡怡/文 记者 鲁博/图



渠内戏水,危险!

天气炎热,水渠又成了孩子们戏水的“乐园”。近日,在新区长兴街与厚载门街之间的水渠中,8个十几岁的孩子正在水中游泳嬉闹。

附近的居民说,这里的水有1米多深,近来几乎每天都有孩子在这里游泳。暑期临近,希望相关部门采取措施,也希望学校和家长加强对子女的安全教育和监管工作。

记者 常书香 摄



洛河电鱼,得罚!

近日,在洛河市区段东段太平橡胶坝前的水面上,一名男子脚踩两只绑在一起的小船,手持绑着电线和网兜的竹竿正在电鱼,竹竿顶端不时响起“噼里啪啦”的电击声,在岸上栖息、嬉戏的白鹭也受到惊扰。

《中华人民共和国渔业法》规定,使用炸鱼、毒鱼、电鱼等破坏渔业资源的方法进行捕捞的,将处5万元以下罚款。呼吁有关部门严厉打击非法电鱼行为。

记者 梅占国 摄

治疗慢性病 社区将更专业

本报讯(记者 李岚 通讯员 李力)今后,高血压、糖尿病等慢性病患者在社区进行日常健康管理和治疗时,将得到更加专业的医疗服务。昨日,“手拉手——中国健康管理社区行”公益活动在我市启动,将对社区卫生服务中心(站)的医护人员进行专业培训。

该公益活动由中华医学会和中国健康促进基金会联合主办,今年拟在全国41个大中城市完成对近2.8万名社区医护人员的相关培训,共550场次。在我国的本次活动中,100多名来自基层的医护人员将通过专家面授、网络培训、专项辅导等形式接受培训,内容涉及健康管理和冠心病规范化治疗、常见慢性病的合理用药等知识。

宿舍防火注意事项(下)

- 5.禁止在宿舍内私接电线,要做到线路明确。使用的插座、电线等必须符合安全质量标准,电器安装符合有关规范。发现破损,要及时更换。
- 6.禁止用其他任何金属线代替保险丝。禁止私自拆卸水暖设备、电器设施,私自修理供电设施。
- 7.禁止将插座、电器等带电体放于床上,从席子下穿过或与可燃物连接(例如将电扇放在床上吹风)。
- 8.人员离室锁门时,务必检查并关闭窗户及电灯、电扇、电脑、充电器等所有电器设备的电源。(晓方)

消防常识进万家 安全伴随你我他

中考化学:注重知识应用 留意限制条件

针对中考化学的备考,东方二中化学教研组长张小香和东升三中化学组组长常素荣建议,考生在考前应多关注《说明与检测》及化学预赛题等,对化学知识体系进行重新梳理。另外,考生解题时要多留意限制条件。

究(催化剂、接触面积、反应物的浓度、物质的性质等)、二氧化碳性质(溶解性、与水的反应等)的探究等。因此,考生在最后冲刺阶段应回归课本,做好知识点的归纳与整理。

强信息的迁移能力和综合分析能力。

留意题目的限制条件

张小香称,从往年的改卷情况看,审题不清是考生丢分的常见原因。考生要注意题目中的“名称”还是“化学式”,要求找“正确”答案还是“错误”答案,实验题中仪器的选择是否能重复使用等。

常素荣建议,考生在做选择题时一定要把四个选项看完后再选出答案,这样可减少出错概率。对于填空题,考生要看清题目的限制条件和要求。对于简答题,考生要记住“问必答”,千万不能漏答,漏答哪一问,就会失去相应分数。综合应用题综合了选择、填空、计算等题型,其中计算题一定要首先看清题中涉及的方程式,写出正确的方程式后切记配平,再分析已知物质和待求物质的质量,留意所给的质量是否是纯净物的质量,最后进行准确计算。

本报见习记者 张锐鑫



又一经适房项目公开抽号

昨日,“皇朝丽苑”二期经济适用房项目公开抽号活动在一拖体育馆内举行,612户符合认购条件的低收入家庭幸运地抽到了有效号码。

该项目位于老城区道北五路与国花路交会处东南角,建筑面积约3.3万平方米。经过登记报名和信息核对,1053户符合认购条件的中低收入家庭参加了公开抽号,此次房源数量与申购者总数比例接近1:2。今年下半年,我市还有4个经济适用房项目将向社会公开申购,可提供住房约3400套。

记者 李岚 通讯员 杨琳 徐丽霞 摄

重点关注《说明与检测》

常素荣介绍,我省许多中考化学试题都可以在《说明与检测》和当年的预赛卷上找到原型,因此考生应重点关注。

此外,中考许多探究题都来自课本。如空气中氧气含量的探究、分子运动的探究,影响化学反应速率因素的探

注重相应热点事件

常素荣建议,考生应关注与化学有关的热点事件,如PM_{2.5}、地沟油、镉大米等。

中考化学试题越来越注重考查学生对化学知识的应用能力。例如,相同的铁栏杆,为什么安装在南方沿海地区比安装在北方更容易生锈?在解决这类问题时,往往需要同学们从多个角度进行分析,要多问几个为什么,增强知识的应用能力和思维的灵活性。

常素荣还特别强调了化学用语的复习:一方面考生要把教材上的重点方程式多次听写,力争做到教材上的方程式不失分;另一方面要注意总结近几年新出现的非教材方程式,找到解题规律,增

中招高考直通车

洛阳市第九中学 (洛阳市艺术高中) 特约

地址: 郑州路44号

热线: 64226358 64222444

2013品质生活 县域巡展

5月18日—8月18日 主办: 洛阳日报报业集团

展

品牌大聚汇 价格超实惠

第3站 偃师巡展

地点: 商都路偃师体育场

时间: 6月22日、23日

宣阳: 7月6日、7日 栾川: 7月20日、21日 新安、孟津……

买车抽梦之蓝、油卡等大奖

价值1776元 梦之蓝洋河蓝色经典酒1提 (共2名)	由苏酒集团贸易股份有限公司独家提供)
价值976元 天之蓝洋河蓝色经典酒1提 (共3名)	由苏酒集团贸易股份有限公司独家提供)
价值580元 云南旅游点门票1本 (共8名)	洛阳时标文化传播公司独家提供)
价值436元 海之蓝洋河蓝色经典酒1提 (共9名)	由苏酒集团贸易股份有限公司独家提供)
价值398元 一路听天下听书机1台 (共5名)	一路听天下洛阳总代理独家提供)
价值256元 洋河大曲蓝瓷酒1提 (共12名)	由苏酒集团贸易股份有限公司独家提供)
价值100元 中石化加油卡1张 (共20名)	
价值50元 湖滨果汁1箱 (共20名)	洛阳湖滨公司独家提供)

参展品牌

保时捷, 奥迪, 进口大众, 道奇, 克莱斯勒, jeep, Dos Auto, 上海大众, 一汽大众, 别克, 雪佛兰, 东风标致, 东风日产, 东风雪铁龙, 广汽本田, 马自达, 雷诺, 东风风神, 广汽传祺, 车汇一, 纳智捷, 起亚, 纳智捷, 英伦, 郑州日产, 长安铃木, 长城, 北京汽车, 海马, 东风风行, 比亚迪, 全球鹰, 奇瑞, 启辰, 五菱, 宝骏, 荣威, 力帆, 北汽威旺, 金杯, 野马, 洛阳恒大绿洲, 建业·龙城, 中建·和富名苑, 534医院糖尿病多学科, 洛阳阳光男科医院

招商热线: 13803880331 63232387 13333795118 13838800087 13938872207 18638358926 13598175653